



宁波日报

2019年7月18日 星期四
农历己亥年六月十六 廿一大暑



宁波新闻客户端



中国宁波网手机版

总第16027期 今日12版

天气: 今天多云到阴局部阵雨; 偏东风2-3级; 26℃-33℃
明天多云到阴有阵雨; 偏北风2-3级
今日市区空气质量预测: 优至良

NINGBO DAILY

省发展示范区建设总体方案

■建设总面积149平方公里 ■推动建设海洋工程装备、海洋智慧科技等六大区块

本报讯(记者易鹤)《浙江宁波海洋经济发展示范区建设总体方案》近日获得浙江省政府正式批复。根据批复,宁波海洋经济发展示范区建设总面积149平方公里,将围绕构筑“一体二湾多岛”格局,推动建设海洋工程装备、海洋智慧科技、海洋旅游(影视休闲)、渔港经济、海洋旅游(康体养生)、海洋生物医药等六大区块。

海洋经济发展示范区,是承担海洋经济体制机制创新、海洋产业集聚、陆海统筹发展、海洋生态文明建设、海洋权益保护等重大任务的区域性海洋功能平台。去年11月,宁波海洋经济发展示范区成功获得国家批复。

据悉,宁波海洋经济发展示范区以象山半岛为主体,以象山港湾和三门湾相关区域为拓展。其中,“一体”,指以象山半岛为示范区主体,重点布局的海洋工程装备区块、海洋智慧科技区块、海洋旅游(影视休闲)区块、渔港经济区块,主要位于象山县,面积约105平方公里;“二湾”,指象山港湾和宁波三门湾,象山港湾重点布局海洋旅游(康体养生)区块,宁波三门湾重点布局海洋生物医药区块,主要位于奉化和宁海相关区域;“多岛”,指环绕象山半岛的若干岛屿,对应所在功能区块承担相应功能。

作为浙江海洋经济发展示范区的核心区,近年来宁波不断培育海洋经济行业龙头企业,以海洋新材料、海洋生物医药、海洋工程为主导,海洋经济持续快速增长,成为拉动全市经济增长的重要引擎。

市发改委相关负责人表示,下一步,将按照省政府批复要求,积极对接长三角一体化发展国家战略,全面融入“四大建设”,坚持陆海统筹、创新驱动、生态优先、绿色发展,努力将宁波海洋经济发展示范区建设成为我省海洋经济发展的重要增长极和海洋强省建设的重要功能平台。

更加专业化、规范化、品牌化 慈溪志愿服务推动文明实践“落地生根”

本报讯(记者何峰 慈溪市委报道组卢朝卿 邵滢)落实落地、邀请老师、细化行程……这几天,慈溪青禾爱心俱乐部的志愿者们为即将到来的夏令营忙碌着。“夏令营为期一周,我们将邀请100名特殊家庭的孩子,让他们发现自己的潜能,帮他们托起‘内心的太阳’。”俱乐部负责人徐旭利说。

目前,慈溪共有志愿服务队伍1086支。“近些年,慈溪通过提供阵地、师资和项目等资源,推动志愿服务

专业化、规范化、品牌化。”慈溪市文明办负责人说,“去年,慈溪还组建理论宣讲、教育、文化等8个志愿服务联盟,进驻新时代文明实践中心。活动联办、项目联通、服务联享,贯通了3000多个文明实践阵地,志愿者已成为慈溪新时代文明实践中心的主体力量。”

捏沙成团,握指成拳,志愿服务实现联动。2015年9月,慈溪成立志愿(公益)社会组织联盟。“联盟首批12家成员入驻社会组织

创新实践园,在相关部门指导下进行项目孵化,骨干队伍的示范作用发挥得更充分。”联盟理事长姚银珠告诉记者。去年,慈溪还成立志愿者学院,组织开展理论研讨、专业培训、技能传授等,预计到今年未培训志愿者1万人次。

“项目孵化+专业引导”多管齐下,骨干力量脱颖而出。专注青少年假日关怀的“彩虹课堂”,帮助残疾人家庭线路改造的“千户万灯”、服务外来人口的“向玲服务站”等志愿

服务品牌在慈溪家喻户晓,并涌现出全国学雷锋活动示范点——钱海军志愿服务中心、全国最佳志愿服务社区——虞波社区等典型。

众人拾柴火焰高。截至目前,慈溪有平台注册志愿者39.77万人。广大市民也利用固定时间或碎片时段,开展“早晚高峰”管秩序、“周末假日”助保洁等活动,形成了志愿服务人人可为、时时可为的氛围,推动新时代文明实践“落地生根”。

宁波城市主题日亮相北京世园会



王阳明高仿真机器人进行书法表演。

(刘波 摄)

本报讯(记者徐欣)昨日上午,2019北京世界园艺博览会“浙江·宁波城市主题日”开幕式

在北京世园会浙江园内举行。奉化布龙、宁海耍牙等非遗文化表演,“丝路万里甬茗飘香”创

意茶艺演出,“阿拉百年”宁波特色产品、“荟萃古今”宁波非遗艺术品展示,“两岸同心·艺

术让乡村更美好”项目推介等一系列活动闪耀登场,赢得现场阵阵掌声。

国内首款将高仿真技术和机械臂柔性控制技术结合进行书法表演的机器人——王阳明高仿真机器人,进行“知行合一”的书法表演,同时简单讲述心学。宁海耍牙传承人薛巧萍的表演让人眼前一亮,只见她口含多颗野猪獠牙,时而快速弹吐,时而上下抖动,同时“唱、念、做、打”,粗狂中不失细腻。此外,骨木镶嵌、泥金彩漆、金银彩绣等十几件非遗艺术精品以及奉化布龙等宁波众多非遗项目赢得各地游人的青睐。

开幕式上,我市发布主题日活动LOGO,标志以宁波二字的拼音首字母NB为造型基础,融合宁波海丝、三江汇聚、历史文化、绿色生态等多种元素,象征宁波城市朝气蓬勃,仿若一艘扬帆巨舰,乘风破浪,驶向世界。

此次宁波城市主题日活动,以“丝路新语 魅力甬城”为主题,由宁波市政府主办,宁波市自然资源和规划局(宁波市林业局)承办。

据了解,宁波城市主题日活动将持续到本月31日。

与“垃圾”共舞的人 ——记市生活垃圾分类指导中心主任余宁



记者 黄合 通讯员 张路

“8年前就开始谋划,宁波真的太有眼光,太有前瞻性了!”最近几天,市市容环境卫生指导中心、市生活垃圾分类指导中心主任余宁总是会听到来自兄弟城市的称赞。

在全国46个重点城市(含北上广深)垃圾分类考核中,宁波连续三个季度排名全国前三;在2018年省垃圾分类考核中,宁波名列第一。

随着生活垃圾分类成为众多市民的“新时尚”,埋头努力多年的余宁,终于等到了为自己“正名”的时刻:“我始终相信,只要方向正确,再远再难也能抵达胜利的终点!”

在质疑声中起步

2011年,一次偶然的机会,余宁听说世界银行正在全国范围内寻找实施垃圾分类项目的合作城市,不由心中一动。

生活垃圾分类,对于当时的宁波甚至中国来说,还是个新鲜的词汇。新世纪以来,全国先后有多个城市开展垃圾分类试点,但大都进展缓慢。

“这个事情难度太大,见效时间又太长,别吃力不讨好”“现在居民的素质还没有到这一步,很难在短时间内看到成果”“又没有法

律约束,又没有基础设施支撑,现在进行垃圾分类的条件还不具备”……

面对质疑,36岁的余宁感受到了巨大的压力。就连和她一起并肩作战,参与整个项目方案设计的人员也连连摆手,觉得这个事情太难做。

做这件事到底有没有意义?现阶段做这个事有没有价值?能不能将这件事做成?一连串的问题在余宁的脑海中打转。

她想起2004年随团到瑞典学习考察时,亲眼见过当地生活垃圾分类的场景,沼气提纯而来的生物天然气成为公交车用燃料、可回收垃圾变废为宝……那段经历就像一颗种子,在她的心头萌芽。

那几年,宁波垃圾量高速增长,每年7%的增长率,挑战着一座城市有限的垃圾处理能力。

生活垃圾分类,这个方向一定是对的!这件事一定要做!在余宁和团队的推动下,宁波向世界银行低息贷款8000万美元,成为全国唯一与世行合作垃圾分类项目的城市。

随后,他们又花了整整一年的时间进行前期谋划,沿着源头、中转、运输、处理一条线,对生活垃圾分类的全流程进行设计。

“可以说,我们拿出的就是‘创业者’的心态,一切从头开始,稳扎稳打。”余宁说。【下转第6版】

从百废待兴到百花争艳 ——党报见证辉煌大型系列报道⑧



记者 殷聪

在江北区新马路旁的鄞慈镇路上,一幢近代石库门建筑已在甬江边上矗立了半个多世纪。该建筑原来的主人徐荣贵,曾创办了宁波知名的顺记机器厂。时光流逝,顺记机器厂已淡出市民的视野,但徐宅内收藏的两枚“浙江省建设厅联合铁工厂”珐琅铜章,仍见证着宁波工业的崛起之路。

1951年10月,在顺记机器厂的基础上,宁波第一个国家的机器厂——公营铁工厂开工,主要从事纺织机械及船舶维修,拉开了新中国成立后宁波工业发展的序幕。以此为起点,宁波工业从小到大大、从弱到强。

改革开放以后,民营经济加速崛起,一批民营企业不断发力成为撑起我市工业发展的新兴力量;1980年,港商来甬投资兴办了宁波第一家甬港合资企业——宁波东方眼镜制造有限公司。之后,外资企业逐渐成为助推我市工业经济蝶变的加速器。

随着北仑深水港的开发建设和一批国家级开发区的设立,由央企和外资构成的临港重工业加速崛起,一条绵延20多公里的临港工业带,彻底改变了宁波工业长期以来“轻小集加”的特点。依托临港工业,宁波不产一粒铁矿砂,却为全国30多个钢厂输送着铁矿原料;不产一滴油,却成

为全国最大的原油中转基地;不产一块煤,却是中国南方最大的火力发电基地。

上个世纪末,我市两项制度改革全面启动,对长期亏损、资不抵债、扭亏无望的中小企业实施破产与关闭,不仅堵住了国有资产流失的漏洞,而且通过产权置换,盘活了长期沉淀于一般竞争性行业的国有资产,实现了制造业企业由量到质的转变。

1985年,全市工业总产值首次突破100亿元;1994年,全市工业总产值突破1000亿元;2004年,突破5000亿元;2008年,突破1万亿元。从100亿元到1万亿元,宁波只用了23年……

如今,我市工业总产值已超过2万亿元,工业增加值近5000亿元。拥有7000余家规模以上工业企业的宁波已形成绿色石化、汽车、高端装备、关键基础件(元器件)、新材料、电子信息、时尚纺织服装、智能家电等八大千亿级产业集群,拥有中国文具之都、中国模具之都、中国注塑机之都等9个全国唯一的产业基地称号。

在数量上,我市工业企业已从原先的“三根半烟筒”扩展至现在的逾12万家,涵盖35个工业行业大类。奥克斯、吉利汽车、均胜电子、得力集团、申洲针织、海天塑机等制造业百强企业逐渐成为我市制造业高质量发展的“先锋军”。数据显示,去年我



一九五一年十月三日《宁波大众》的相关报道。

市制造业百强企业创造产值7634亿元,占全市规模以上工业总产值的45.4%。

健全的工业体系以及雄厚的工业基础也让四明大地逐渐涌现出一批傲视全球的单项冠军。截至目前,我市已拥有233家制造业单项冠军企业。其中,149家单项冠军企业主导产品市场占有率全国第一,36家单项冠军企业主导产品市场占有率全球第一。

随着新一代科技革命与产业变革的加速推进,宁波已站在工业大市向工业强市转变的十字路口。如何在去年经济总量突破1万亿元的基础上,为下一个万亿增量擘画蓝图?

今年5月,在全市建设“246”万千亿级产业集群动员大会上,为制造强国探路的“战鼓”再次敲响:培育形成绿色石化、汽车等2个世界级的万亿级

产业集群,高端装备、新材料、电子信息、软件与新兴服务业等4个具有国际影响力的五千亿级产业集群,关键基础件(元器件)、智能家电、时尚纺织服装、生物医药、文体用品、节能环保等6个国内领先的千亿级产业集群。

搏击沧海、勇立潮头,宁波制造正迈向一个与过往不同的“春天”。



倾听宁波制造最强音

第4版

今日推荐

我市规范商品房销售认筹行为 未取得预售许可证,不得收取认筹金

第3版

公安部: 以身份证为“根”的办证事项 将可“全国通办”

第12版